
Seminář z elektřiny a magnetizmu 1

9. Vedeńı proudu v látkách

Úloha 1
Baterie galvanických článk̊u, každý o elektromotorickém napět́ı 0,09 V a
vnitřńım odporu 0,6 Ω, je vytvořena zapojeńım pěti paralelńıch skupin po
šesti článćıch v sérii. Ve vněǰśım obvodu je odpor 200 Ω. Vypočtěte množstv́ı
mědi vyloučené z roztoku CuCl při zapojeńı obvodu po dobu 8,3 minuty.

Úloha 2
Při elektrolytické rafinaci mědi je velikost proudové hustoty na povrchu ka-
tody j = 200 A·m−2 a napět́ı mezi elektrodami je 0,3 V. Vypočtěte dobu
potřebnou k vyloučeńı 5 mm tlusté vrstvy mědi a energii spotřebovanou k ra-
finaci tuny mědi, jestliže výtěžek čińı 95% teoretické hodnoty. (Nejstáleǰśı
oxidačńı č́ıslo mědi je II.)

Úloha 3
Poniklováńı kovového předmětu, který má povrch 120 cm2, při elektrickém
proudu 0,3 A trvalo 5 hodin. Vypoč́ıtejte tloušt’ku niklové vrstvy. (Nejstáleǰśı
oxidačńı č́ıslo niklu je II.)

Úloha 4
Dopadem proudu elektron̊u na anodu triody se za 20 minut vyvinulo teplo
32 J. Vypočtěte velikost rychlosti dopadaj́ıćıch elektron̊u, procházel-li proud
1, 2 · 10−2 A.

Úloha 5
Vypočtěte délku dráhy elektronu do okamžiku zastaveńı v homogenńım elek-
trickém poli intenzity 150 V·m−1, jestliže se elektron pohybuje ve směru
siločar pole s počátečńı rychlost́ı 4, 5 · 106 m·s−1.

Úloha 6*
Mezi dvěmi čtvercovými kovovými deskami o straně 20 cm ve vzdálenosti
4 cm je vzduch ionizován Röntgenovým zářeńım. Jaké napět́ı muśıme k
deskám přiložit, aby procházel proud 2·10−6 A, je-li počet iont̊u v obje-
mové jednotce 3,4·1014 m−3, pohyblivost iont̊u s elementárńım nábojem
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1,37·10−4 m2s−1V−1 a pohyblivost1 iont̊u s opačným nábojem -1,91·10−4 m2s−1V−1?

Úloha 7*
Variátor (železný drátek ve vod́ıkové atmosféře) má při pokojové teplotě t0
= 20 ◦C odpor R0 = 4,2 W. Výkonem P se drátek ohřeje o teplotńı rozd́ıl
t− t0 úměrný P : t− t0 = gP , kde g = 9 ◦C·W−1. Odpor vlákna přitom roste
lineárně s teplotou a teplotńı koeficient odporu je α = 8 · 10−3 ◦C−1. Jaká
je voltampérová charakteristika variátoru? Načrtněte jej́ı graf a vypočtěte
mezńı hodnotu proudu, který může (za daných zjednodušuj́ıćıch předpoklad̊u)
variátorem procházet.

Úloha 8*
V plynem naplněném rovinném kondenzátoru se ve velmi tenké vrstvě při
jedné desce vytvářej́ı záporné ionty v počtu j0/e iont̊u na jednotku plochy
za vteřinu (e je elementárńı náboj). Ztotožńıme s touto deskou rovinu yz
souřadného systému. Vlož́ıme-li na druhou desku v̊uči prvńı kladné napět́ı
U , bude mezi nimi protékat proud, jehož hustota ~j = (j1, 0, 0) bude v
ustáleném stavu v celém objemu. Jak by se vypočetla hustota náboje v bodě
o souřadnićıch (x, y, z), kdybychom znali intenzitu pole ~E = (E1, 0, 0)? Ja-
kou rovnici splňuje intenzita ~E v bodě, kde je hustota prostorového náboje
ρ? Kombinaćı obou rovnic sestavte diferenciálńı rovnici pro E1, řešte ji za
podmı́nky E1(0) = E0. Napǐste vztah pro potenciál a pr̊uběhy intenzity a
potenciálu načrtněte.

1Pohyblivost µ iont̊u o náboji q je dána vztahem γ = nqµ, kde n je jejich koncentrace
a γ je konduktivita ionizovaného prostřed́ı.


